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1. CZĘŚĆ OGÓLNA  

1.1. Przedmiot ST  

Przedmiotem niniejszej standardowej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące 

wykonania i odbioru tynków zwykłych wewnętrznych  tynków renowacyjnych.  

 

1.2. Zakres stosowania ST  

Szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) jest stosowana jako dokument przetargowy i 

kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.2.  

Projektant sporządzający dokumentację projektową i odpowiednie szczegółowe specyfikacje 

techniczne wykonania i odbioru robót budowlanych może wprowadzać do niniejszej 

standardowej specyfikacji zmiany, uzupełnienia lub uściślenia, odpowiednie dla 

przewidzianych projektem robót, uwzględniające wymagania Zamawiającego oraz konkretne 

warunki realizacji robót, niezbędne do uzyskania wymaganego standardu i jakości tych robót. 

Odstępstwa od wymagań  

podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko w przypadkach prostych robót   

o niewielkim znaczeniu, dla których istnieje pewność, że podstawowe wymagania będą 

spełnione przy zastosowaniu metod wykonania wynikających z doświadczenia oraz uznanych 

reguł i zasad sztuki budowlanej.  

 

1.3. Przedmiot i zakres robót objętych ST  

Specyfikacja dotyczy wszystkich czynności mających na celu wykonanie wewnętrznych                     

i zewnętrznych tynków - w miejscach zawilgoceń. 

 

1.4. Określenia podstawowe, definicje  

Określenia podane w niniejszej Specyfikacji są zgodne z odpowiednimi normami oraz 

określeniami podanymi w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 1.4.  

Podłoże – powierzchnia elementu konstrukcyjnego lub podkład, na który nakłada się 

wyprawę.  

Podkład – warstwa ochronna lub wyrównująca nałożona na powierzchnię elementu 

budowlanego.  

Wyprawa – stwardniała warstwa masy tynkarskiej nałożona na podłożu.  
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Sucha mieszanka tynkarska – mieszanina spoiw mineralnych, wypełniaczy, domieszek lub 

dodatków modyfikujących, ewentualnie pigmentów, przygotowana fabrycznie lub na placu 

budowy.  

Masa tynkarska – masa otrzymana przez zarobienie wodą lub specjalną substancją suchej 

mieszanki tynkarskiej.  

Pigment – naturalna lub sztuczna substancja barwna bądź barwiąca, która nadaje kolor masie 

tynkarskiej.  

Okres przydatności mieszanki – okres, w którym sucha mieszanka tynkarska przechowywana 

w opakowaniu fabrycznym spełnia wymagania odpowiednio do rodzaju mieszanki.  

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót  

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z 

dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi i poleceniami Inspektora nadzoru. 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-

7, pkt. 1.5.  

 

2. MATERIAŁY  

2.1. Ogólne wymagania dotyczące właściwości materiałów, ich pozyskiwania i składowania 

podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 2  

Materiały stosowane do wykonania tynków pocienionych powinny mieć: oznakowanie 

znakiem CE co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze zharmonizowaną normą 

europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską aprobatą techniczną lub 

krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub 

Europejskiego Obszaru Gospodarczego, uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z 

wymaganiami podstawowymi, albo deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki 

budowlanej wydaną przez producenta, jeżeli dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie 

wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez 

Komisję Europejską, albo– oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza że są to wyroby 

nie podlegające obowiązkowemu oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z 

Polską Normą lub aprobatą techniczną, bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany”, okres 

przydatności do użycia podany na opakowaniu.  

2.2. Rodzaje materiałów  

Wszystkie materiały do wykonania tynków zwykłych powinny odpowiadać wymaganiom 

zawartym w dokumentach odniesienia (normach, aprobatach technicznych).  
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2.2.1. Masy tynkarskie do wypraw   powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-B-

10106:1997 lub  aprobat technicznych.  

2.2.3. Zaprawy budowlane używane do przygotowania podłoża pod tynki pocienione oraz 

ewentualnego wykonania  podkładów pod wyprawy pocienione powinny odpowiadać  

wymaganiom normy PN-90/B-14501  

2.3. Warunki przechowywania wyrobów do robót tynkowych  

Wszystkie wyroby do robót tynkowych pakowane w worki powinny być przechowywane  

i magazynowane zgodnie z instrukcją producenta oraz wymaganiami odpowiednich norm. 

Pomieszczenie magazynowe do przechowywania wyrobów opakowanych powinno być suche 

i zabezpieczone przed zawilgoceniem. Cement, gips i wapno suchogaszone w workach oraz 

suche mieszanki tynkarskie i masy tynkarskie przygotowane fabrycznie powinny być 

przechowywane w oryginalnych, zamkniętych opakowaniach, układanych na paletach lub 

drewnianej wentylowanej podłodze, w ilości warstw nie większej niż 10.  

Cement i wapno suchogaszone luzem należy przechowywać w zasobnikach (zbiornikach) do 

cementu. Kruszywa i piasek do zapraw można przechowywać na składowiskach otwartych,  

w warunkach zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi 

asortymentami lub frakcjami kruszywa oraz nadmiernym zawilgoceniem (np. w specjalnie 

przygotowanych zasiekach).  

 

3.   SPRZĘT  

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 

45000000-7, pkt 3  

3.2. Sprzęt do wykonywania robót tynkowych  

Roboty tynkowe można wykonywać ręcznie lub przy użyciu specjalistycznych narzędzi. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania takich narzędzi, które nie spowodują 

niekorzystnego wpływu na jakość materiałów i wykonywanych robót oraz będą przyjazne dla 

środowiska. Przy doborze narzędzi należy uwzględnić wymagania producenta suchych 

mieszanek tynkarskich lub mas tynkarskich.  

Do mechanicznego wykonania zapraw i robót tynkowych należy stosować:  

– mieszarki do zapraw,  

– agregaty tynkarskie,  

– betoniarki wolnospadowe,  

– pompy do zapraw,  

– przenośne zbiorniki na wodę,  
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– tynkarskie pistolety natryskowe,  

– zacieraczki do tynków.  

4.   TRANSPORT   

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 

45000000-7, pkt 4  

4.2. Transport materiałów  

4.2.1. Wyroby do robót tynkowych mogą być przewożone jednostkami transportu 

samochodowego, kolejowego, wodnego i innymi.  

Załadunek i wyładunek wyrobów w opakowaniach, ułożonych na paletach należy prowadzić  

sprzętem mechanicznym.  

Załadunek i wyładunek wyrobów w opakowaniach, układanych luzem wykonuje się  

ręcznie. Ręczny załadunek zaleca się prowadzić przy maksymalnym wykorzystaniu sprzętu i 

narzędzi pomocniczych takich jak: chwytaki, wciągniki, wózki.  

Środki transportu do przewozu wyrobów workowanych powinny umożliwiać zabezpieczenie 

tych wyrobów przed zawilgoceniem.  

Cement i wapno suchogaszone luzem należy przewozić cementowozami.  

Wapno gaszone w postaci ciasta wapiennego można przewozić w skrzyniach lub pojemnikach 

stalowych.  

Kruszywa można przewozić dowolnymi środkami transportu w warunkach zabezpieczających 

je przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi asortymentami kruszywa lub jego 

frakcjami i nadmiernym zawilgoceniem. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT  

5.1. Ogólne zasady wykonania robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 

45000000-7, pkt 5  

5.2. Warunki przystąpienia do robót  

Przed przystąpieniem do wykonania robót tynkarskich powinny być zakończone wszystkie 

roboty stanu surowego, roboty instalacyjne podtynkowe, zamurowane przebicia i bruzdy, 

wykonane podkłady przewidziane w dokumentacji projektowej i szczegółowej specyfikacji 

technicznej, osadzone ościeżnice drzwiowe i okienne, jeśli nie należą do tzw. stolarki 

konfekcjonowanej.  

Z podłoży należy usunąć warstwę pylącą oraz odpylić powierzchnię. Wystające lub widoczne 

nieusuwalne elementy metalowe powinny być zabezpieczone antykorozyjnie. Podłoża z płyt 

gipsowo-kartonowych powinny mieć zaszpachlowane styki płyt i wkręty mocujące. Podkłady 
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z tynków zwykłych powinny spełniać wymagania PN-70/B-10100, odpowiednie do założonej 

w dokumentacji projektowej i szczegółowej specyfikacji technicznej – odmiany i kategorii 

tynku podkładowego.  

Uwzględniając stan podłoża, wskazówki pochodzące od producenta mieszanki tynkarskiej 

oraz warunki atmosferyczne, w których nakładana będzie wyprawa, konieczne może być  

wstępne przygotowanie podłoża do tynkowania, poprzez jego zwilżenie wodą, zagruntowanie 

bądź zastosowanie środków zwiększających przyczepność tynku do podłoża.   

Dobór ewentualnych działań wstępnego przygotowania podłoża musi być zgodny                           

z zaleceniami producenta mieszanki tynkarskiej oraz wymaganiami dokumentacji projektowej 

i szczegółowej specyfikacji technicznej.  

5.3. Wykonanie tynków   

Przy wykonywaniu tynków  należy bezwzględnie przestrzegać  receptury lub instrukcji 

producenta mieszanki tynkarskiej, w zakresie przygotowania podłoża i masy tynkarskiej,   a 

także warunków nakładania masy tynkarskiej oraz jej pielęgnacji. Ponadto przy wykonywaniu 

tynków należy przestrzegać następujących zasad ogólnych: mieszankę tynkarską dobierać tak, 

by zapewnić zgodność założonej w dokumentacji projektowej i szczegółowej specyfikacji 

technicznej grubości tynku i jego poszczególnych warstw (tynki wielowarstwowe) z 

zaleceniami producenta wybranej mieszanki tynkarskiej, obowiązkowo stosować technikę 

wykonywania i reżimy technologiczne (np. minimalne przerwy technologiczne) oraz sposób 

obrobienia tynku zgodne z procedurami wykonawczymi zawartymi we wskazówkach 

producenta mieszanki tynkarskiej,  

5.4. Wymagania dotyczące tynków  

5.4.1. Przyczepność tynku do podłoża polegająca na mechanicznym połączeniu się zaprawy               

z podłożem powinna zapewnić takie przyleganie i zespolenie tynku z podłożem, aby po 

stwardnieniu zaprawy nie występowały odparzenia, pęcherze itp. Oznaczenie przyczepności 

tynku do podłoża należy wykonywać wg PN-85/B-04500. Wzajemna przyczepność 

poszczególnych warstw w tynkach wielowarstwowych badana metodą kwadracikowania 

powinna dawać wynik pozytywny i nie powinna być mniejsza niż przyczepność całego tynku 

do podłoża.  

5.5. Cechy powierzchni otynkowanych. 

Powierzchnie tynków powinny być gładkie lub mieć fakturę wynikającą z techniki obrobienia 

powierzchni, a także odznaczać się jednolitą barwą – bez smug i plam oraz prześwitów 

podłoża. Powierzchnie te nie powinny pylić. Wykwity w postaci nalotu wykrystalizowanych 

na powierzchni tynku roztworów soli przenikających z podłoża, a także zacieki mające postać  
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trwałych śladów oraz wykwity pleśni itp. są niedopuszczalne.  

Nie dopuszcza się występowania pęcherzy, rys i spękań na powierzchni tynku. Powierzchnie 

tynków pokrytych powłoką malarską z farb wodnych lub wodorozcieńczalnych powinny 

pozwalać na ich renowację bez uszkodzenia (rozmycia) tynku.  

5.6. Prawidłowość wykonania powierzchni i krawędzi tynków  

Powierzchnie tynków powinny być tak wykonane, aby tworzyły regularne płaszczyzny 

pionowe lub poziome zgodnie z zaprojektowanym obrysem. Krawędzie przecinania się 

powierzchni otynkowanych powinny być prostoliniowe, a kąty dwuścienne utworzone przez 

te powierzchnie powinny być kątami prostymi lub powinny być zgodne z kątami 

przewidzianymi w dokumentacji projektowej. Dopuszczalne odchyłki – jak dla tynków 

wewnętrznych kat. III wg PN-70/B-10100.  

Widoczne miejscowe nierówności lub wgłębienia na gładko otynkowanej powierzchni, nie 

wynikające z techniki wykonania, są niedopuszczalne. Natomiast w przypadku tynków na 

elementach prefabrykowanych dopuszcza się widoczne skosy wyrównujące uskoki w 

płaszczyźnie licowej, wynikające z dopuszczalnych dla tych prefabrykatów odchyłek 

wymiarowych lub z tolerancji montażu.  

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 

45000000-7, pkt 6  

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót tynkowych  

Przed przystąpieniem do robót tynkowych należy przeprowadzić  

badania materiałów, które będą wykorzystywane do wykonywania robót oraz kontrolę i 

odbiór (międzyoperacyjny) podłoży.  

6.2.1. Badania materiałów  

Badanie materiałów przeprowadza się pośrednio na podstawie zapisów w dzienniku budowy 

dotyczących przyjęcia materiałów na budowę oraz dokumentów towarzyszących wysyłce 

materiałów przez dostawcę, potwierdzających zgodność użytych materiałów z wymaganiami 

dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej robót tynkowych, opracowanej dla 

realizowanego przedmiotu zamówienia (szczegółowej), oraz normami powołanymi w pkt. 

2.2.niniejszej specyfikacji technicznej.  

6.2.2. Badania przygotowania podłoży  

Stan podłoża podlega sprawdzeniu w zakresie:  
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a) wilgotności – poprzez ocenę wyglądu, próbę dotyku lub zwilżania, ewentualnie w razie 

potrzeby pomiar wilgotności szczątkowej przy pomocy wilgotnościomierza elektrycznego,  

b) równości powierzchni – poprzez ocenę wyglądu i sprawdzenie przy pomocy łaty,  

c) przywierających ciał obcych, kurzu i zabrudzenia – poprzez ocenę wyglądu i próbę 

ścierania,  

d) obecności luźnych i zwietrzałych części podłoża – poprzez próbę drapania (skrobania) i 

dotyku,  

e) zabrudzenia powierzchni olejami, smarami, bitumami, farbami – poprzez ocenę  

wyglądu i próbę zwilżania,  

f) chłonności podłoża – poprzez ocenę wyglądu oraz próbę dotyku i zwilżania,  

g) obecność wykwitów – poprzez ocenę wyglądu,  

h) złuszczania i powierzchniowego odspajania podłoża – poprzez ocenę wyglądu.  

 6.3. Badania w czasie robót  

Badania w czasie robót tynkowych polegają na bieżącym sprawdzaniu zgodności ich 

wykonania z dokumentacją projektową oraz wymaganiami specyfikacji technicznej 

(szczegółowej) i instrukcji producenta mieszanki tynkarskiej.  

6.4. Badania w czasie odbioru robót  

6.4.1. Zakres i warunki wykonywania badań  

Badania w czasie odbioru robót przeprowadza się celem oceny czy spełnione zostały 

wszystkie wymagania dotyczące wykonanych robót tynkowych, w szczególności w zakresie:  

zgodności z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną (szczegółową) wraz z 

wprowadzonymi zmianami naniesionymi w dokumentacji powykonawczej, jakości 

zastosowanych materiałów i wyrobów, prawidłowości przygotowania podłoża, prawidłowości 

wykonania tynków pocienionych.  

Przy badaniach w czasie odbioru robót należy wykorzystywać wyniki badań dokonanych 

przed przystąpieniem do robót i w trakcie ich wykonywania oraz zapisy w dzienniku budowy 

dotyczące wykonanych robót.  

6.4.2. Sprawdzenie odporności tynków na uszkodzenia mechaniczne należy przeprowadzać  

młotkiem Baronnie’go metodą kwadracikowania. 

6.4.3. Sprawdzenie grubości tynków. W pięciu dowolnie wybranych miejscach powierzchni 

otynkowanej wynoszącej nie więcej niż 5000 m2 należy wyciąć próbki kontrolne o 

wymiarach 2x2 cm lub o średnicy około 3 cm w taki sposób, aby podłoże zostało odsłonięte 

lecz nie naruszone. Odsłonięte podłoże należy oczyścić z ewentualnych pozostałości zaprawy. 

Pomiar grubości tynku powinien być wykonany przymiarem z dokładnością do 1 mm. Za 
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przeciętną grubość tynku badanej powierzchni otynkowanej należy przyjmować wartość 

średnią pomiaru w pięciu otworach.  

6.4.4. Sprawdzenie wyglądu i innych właściwości powierzchni otynkowanych. Wygląd 

powierzchni otynkowanych (barwa, obecność wykwitów, spękań itp.) należy sprawdzić za 

pomocą oględzin zewnętrznych. Gładkość powierzchni oraz brak pylenia należy sprawdzać  

przez potarcie tynku dłonią. Odporność powierzchni otynkowanych na działanie opadów 

atmosferycznych lub rozmywanie podczas renowacyjnych robót malarskich należy sprawdzać  

w sposób następujący: powierzchnię tynku należy zwilżyć wodą za pomocą pędzla ławkowca 

i natychmiast przeprowadzić próbę odporności na uderzenia metodą kwadracikowania, 

stosując uderzenie stempla o ciężarze 250 gramów; próba ta powinna dać wynik dodatni (brak 

wypadania kwadracików). 

6.4.5. Sprawdzenie prawidłowości wykonania powierzchni i krawędzi tynków należy 

przeprowadzić wg PN-70/B-10100.  

 

7.  OBMIAR  ROBÓT  

7.1. Ogólne zasady przedmiaru i obmiaru podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 

45000000-7, pkt 7  

7.2. Szczegółowe zasady obmiaru robót tynkowych  

Powierzchnię tynków wewnętrznych ścian oblicza się w metrach kwadratowych jako iloczyn 

długości ścian w stanie surowym i wysokości mierzonej od podłoża lub warstwy 

wyrównawczej na stropie do spodu stropu nad pomieszczeniem. Powierzchnię tynków 

stropów płaskich oblicza się w metrach kwadratowych ich rzutu w świetle ścian surowych na  

płaszczyznę poziomą.  

 

8.  ODBIÓR ROBÓT  

8.1. Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne” Kod CPV 45000000-7, 

pkt 8  

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu  

Zgodnie z zapisami zawartej z wykonawca umowy 

  

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy rozliczenia robót podano w ST „Wymagania 

ogólne” Kod CPV 45000000-7, pkt 9  

9.2. Zasady rozliczenia i płatności zgodnie z zawarta umową z wykonawca robót 
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10. DOKUMENTY ODNIESIENIA  

10.1.Normy PN-86/B-02354 Koordynacja wymiarowa w budownictwie. Wartości modularne 

i zasady koordynacji modularnej.  

PN-ISO 2848:1998 Budownictwo. Koordynacja modularna. Zasady i reguły.  

PN-ISO 1791:1999 Budownictwo. Koordynacja modularna. Terminologia.  

PN-ISO 3443-1:1994 Tolerancje w budownictwie. Podstawowe zasady oceny i określenia.  

PN-63/B-06251 Roboty betonowe i żelbetowe. Wymagania techniczne.  

PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze.  

PN-B-10106:1997 Tynki i zaprawy budowlane. Masy tynkarskie do wypraw pocienionych.  

PN-B-10106:1997/ Az1:2002 Tynki i zaprawy budowlane. Masy tynkarskie do wypraw 

pocienionych (Zmiana Az1).  

PN-85/B-04500 Zaprawy budowlane. Badania cech fizycznych i wytrzymałościowych.  

PN-B-10109:1998 Tynki i zaprawy budowlane. Suche mieszanki tynkarskie.  

PN-90/B-14501 Zaprawy budowlane zwykłe.  

PN-EN 197-1:2002 Cement – Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 

cementów powszechnego użytku.  

PN-EN 459-1:2003 Wapno budowlane – Część 1: Definicje, wymagania i kryteria zgodności.  

PN-B-30041:1997 Spoiwa gipsowe. Gips budowlany.  

PN-B-30042:1997 Spoiwa gipsowe. Gips szpachlowy, gips tynkarski i klej gipsowy.  

PN-92/B-01302 Gips, anhydryt i wyroby gipsowe. Terminologia.  

PN-EN 13139:2003 Kruszywa do zaprawy.  

PN-EN 13139:2003/ AC:2004 Kruszywa do zaprawy.  

PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu.  


